

звать дежурному полицейскому управленію, что какіе то воры, войдя въ дупло его врезъ, взломали или же око саманника, состоящаго въ дворѣ, уцѣлили воровство денегъ изъ кассоваго ящика (сумма еще неизвѣстна) и отняли отъ него порт-моне съ 30 р., ири чемъ одинъ изъ воровъ пойманъ. По осмотру на мѣстѣ найдено, что вломъ дѣйствительно сдѣланъ, а пойманный воръ оказался здѣшній житель Ефремъ Геміа-швили, называемый въ народѣ «Пахро», но денегъ при немъ не оказалось.

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

С.-Петербургъ. 8-го октября, Терскій казачій эскадронъ собственнаго Его Величества конвою удостоился пожелованій штандарта. Въ присутствіи Его Величества Государя Императора торжество освященія и передачи штандарта эскадрону происходило того же числа въ Михайловскомъ манежѣ.

Въ «Биржевыхъ Вѣдомостяхъ» читаемъ: Газета «Süddeutsche Presse» пишетъ относительно Россіи: «Отрицать, что финансы Россіи улучшились, вѣднѣй и внутренней кредитъ ея поднялся въ послѣднее время, значитъ умышленно искажать факты. Такому благоприятному для Россіи обороту дѣлъ способствовала много и, конечно, прежде всего надежда на сохраненіе мира и на развитіе у насъ сѣти желѣзныхъ дорогъ. Продолженіемъ желѣзныхъ дорогъ мы обязаны прежде всего нашему министру финансовъ, который вообще въ послѣднее время обращаетъ болѣе вниманія на естественное развитіе нашей культуры, чѣмъ на осуществленіе смѣлыхъ спекуляцій и экспериментовъ. Затѣмъ настоящему директору государственнаго банка, г. Ламанскому, человеку опытному и свѣдущему, мы также во многомъ обязаны упроченіемъ нашего вѣднѣйго и внутренней кредита и возбужденіемъ довѣрія въ нашей финансовой сѣти. Кризисъ, который пришлось пережить нашимъ финансамъ, мновалъ; деньги начинаютъ показываться на свѣтъ Божій изъ своихъ темныхъ закоулковъ и ищутъ себѣ производительнаго употребленія. Россія гораздо богаче деньгами, чѣмъ можно было бы предположить на основаніи опытовъ послѣднихъ лѣтъ». Отраднѣ встрѣчать въ заграничной печати такой взглядъ на положеніе нашихъ финансовъ.

Въ «Русскихъ вѣдомостяхъ» пишутъ, что въ послѣднихъ числахъ сентября прибыла въ Петербургъ депутація капиталистовъ изъ Тюмени, Томска, Иркутска для исхода тѣхъ концессій на проведеніе желѣзнодорожной отъ Тюмени до Иркутска, на протяженіи 3,320 верст. Капиталисты просятъ одного разрѣшенія, а гарантіи правительственной и въ рѣчи. Дорога приблизительно обойдется въ 150 милліоновъ руб., и носитъ слухи, что разрѣшеніе послѣдуетъ во второй половинѣ ноября 1868 года.

Смоленскъ, 9-го октября.—Два участка земской Орловско-витебской желѣзнодорожной отъ Витебска до Рослава оконченны и открыты. Правильное движеніе начнется 10-го октября.

НОВОЧЕРКАСКЪ. Старожилы не запомнятъ такого обильнаго урожая на виноградѣ, какъ въ настоящее время. Говорить, что многие хозяева виноградныхъ садовъ едва ли въ состояніи будутъ снести весь виноградъ до наступленія морозовъ. Въ Раздорахъ, какъ слышно, цѣны на виноградъ дошли до баснословной дешевизны: продаютъ изъ садовъ на мѣстѣ по 5—10 к. за пудъ. Новочеркаскій базаръ ежедневно закупаетъ сотнями возовъ съ виноградомъ; продавцы хозяева просто навязываютъ покупателямъ свой товаръ почти за безцѣнокъ.

Въ «Биржевыхъ Вѣдомостяхъ» опровергалось извѣстіе «Берлинской Биржевой Газеты» относительно неудачи предпріятія по сооруженію желѣзнодорожной отъ Потти въ Тюльсѣ. Нынѣ въ той же газетѣ пишутъ: «Упомянутые нами нѣсколько времени тому назадъ слухи о постигшей желѣзнодорожной на основаніи которыхъ техническія трудности при проведеніи означенной линіи будто бы такъ велики, что придется, можетъ быть, вовсе отказаться отъ проложенія этой желѣзнодорожной, побудили насъ обратиться съ запросомъ къ правленію общества этой дороги. На запросъ нашъ послѣдовалъ слѣдующій отвѣтъ телеграммой, которую передаемъ буквально: «Земляныя и искусственныя работы сильно подвинулись; мы начинаемъ класть рельсы въ первомъ участкѣ. Берлинскія владѣтели почти-тысячныхъ облигацій могутъ такимъ образомъ успокоиться на счетъ дошедшихъ до нихъ слуховъ объ остановкахъ и затрудненіяхъ, встречающихся при постройкѣ этой новой дороги».

Отъ почтоваго департамента. Въ виду совершенной непримиримости къ современному состоянію журналистики почтовой таксы за пересылку газетъ и журналовъ, дѣйствующей до сего времени, Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. министра внутреннихъ дѣлъ, въ 27 день сентября сего года, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Объявить до половины наступившаго октября ввести редакціямъ, что съ будущаго 1869 г. за пересылку по почтѣ всѣхъ, безъ изъятія, повременныхъ изданій будетъ взиматься однообразная плата, въ размѣрѣ 20% съ подписной цѣныкаждаго годоваго изданія, съ предвареніемъ, что за симъ никакія пониженія означенной пересылочной платы дѣлаемы не будутъ.

2) Ввести поминутую таксу въ дѣйствіе съ 1 октября будущаго 1869 г., и съ того же времени допустить, въ видѣ опыта, для облегченія редакцій и большаго обезпеченія правильной доставки пересылаемыхъ съ почтой периодическихъ изданій, вѣднѣй улучшенія въ нынѣшнемъ способѣ подписки на нихъ и доставленія ихъ по адресамъ.

Во исполненіе таковой Высочайшей воли, опубликованной въ № 93 «Собранія узаконеній и распоряженій правительства», объявляя къ общему свѣдѣнію всѣхъ редакцій, почтовый департаментъ присовокупляетъ, что предположенныя улучшенія въ нынѣшнемъ способѣ подписки на повременныя изданія и въ доставленія ихъ по адресамъ заключаются въ слѣдующемъ:

а) Для устраненія затрудненій, встречаемыхъ редакціями въ подачѣ на почту своихъ изданій, для отправления къ подписчикамъ въ особыхъ пакетахъ, на которую заклеймленныхъ и съ точными адресами, разрѣшенно будетъ для редакцій, которыя того пожелаютъ, подача на почту поминутыхъ изданій безъ всякихъ кувертовъ и адресовъ, гуртомъ съ сметомъ, по именному списку подписчиковъ, въ отдѣльныхъ кипахъ по городамъ, и

б) Подписка на всѣ издаваемые въ Россіи газеты и журналы будетъ допущена не только въ почтовыхъ ящикахъ, завѣдывающихъ нынѣ газетною операціою, но и во всѣхъ вообще почтовыхъ конторахъ, по желанію редакцій.

Корреспонденція «Кавказа».

БАКУ, 18-го октября. Въ 1867 году г. Марченко, объявляя кордонную линію Ленкоранскаго уѣзда, заявивъ въ мартѣ мѣсяцѣ въ засѣданіи Кавказскаго Медицинскаго Общества, что необходимо было бы открыты на Муганскій степи полугоспиталь или болыниці для ибтвенныхъ войскъ, русскихъ поселенцевъ и служащихъ по карантинно-таможенному вѣдству. Въ томъ же году г. Никольскій, объявляя по обязанности службы врачеванія учрежденія въ Закавказскомъ край, пришелъ къ тому убѣжденію, что высказанное заявленіе г. Марченкова не можетъ быть осуществлено, потому что жители изъ числа татаръ и русскихъ—молакавъ до того предрасудочны къ врачеванію, что они отвергаютъ всякую врачебную помощь, какъ оны будто-бы лично убѣдись. Далѣе г. Никольскій говоритъ: «болыная часть изъ нихъ при усиленной болынности, какъ это бываетъ въ іюнь, іюль, отправляются въ менѣе лихорадочныя мѣста. По этому хорошо сѣять сѣмена на той почвѣ, которая принимаетъ ихъ. И такъ, продолжаетъ онъ, жители никогда не пойдутъ лечиться сами, а нужно употребить въ родѣ насилія, а ежели и отправлены будутъ, то такіе, которымъ никакого нельзя оказать пособія».

На заявленіе г. Никольскаго, какъ сказано въ 17 № «Протокола», многіе изъ членовъ медицинскаго общества, бывшихъ въ засѣданіи, неприяли такого категорическаго рѣшенія своего сочлена, такъ какъ, «не слѣдуетъ отказывать въ благотвѣнномъ учрежденіи страждущимъ только потому, что они гризнуть въ предрасудкахъ и не охотники рационально лечиться». Далѣе говорится—«наше дѣло словомъ науки облегчить правительству выполненіе громаднейшей задачи общественнаго здоровья, а будущъ ли на то средства и воздѣйствіе ли на насъ сѣмена на севѣрномъ Муганскомъ полѣ—впередъ сказать трудно».

Нужно благодарить тѣхъ членовъ, которые высказали такого рода сужденіе; совершенно справедливо, что намъ слѣдуетъ словомъ науки облегчить правительству выполненіе громаднейшей задачи общественнаго здоровья, а не быть равнодушными зрителями, видя какъ погибаютъ кровныя намъ—русскіе поселенцы вълѣдствіе такихъ причинъ, которыя могутъ быть болѣе или менѣе устранены. По этому позволю себѣ сказать нѣсколько словъ о септантахъ, живущихъ въ пяти деревняхъ Себидажскаго участка.

Начало Себидажскаго участка, если считать отъ Ленкорань, начинается деревней Пришибѣ (по татарски Геокъ-Тала, т. е. въ переводѣ «зеленая гора», такъ какъ около

деревни есть небольшая гора) и на ней всегда до глубокой осени зеленъ; населена молаканами. Деревня эта растянулась на довольно большое пространство и съ юго-востока протекаетъ рѣченка, въ которой при тапнѣ сѣва и при сильныхъ дождяхъ, т. е. весной и осенью, бываетъ много воды, лѣтомъ же почти вся высыхаетъ, остается только кончая грязь, въ которой валяются буйволы. Слѣдовательно пришибинцы не имѣютъ хорошей воды и потому пьютъ воду колодезную, которую также не могутъ похвалиться, а отъ этого безпрерывны лихорадки и весьма плачевныя послѣдствія. Если же къ этому еще прибавить образъ жизни молаканъ, не вращающую постройку ихъ домовъ, за исключеніемъ не многихъ, не вылазную грязь по улицамъ, начиная съ сентября по апрѣль, всевозможныя нечистоты на улицахъ, то грустная картина гигиены отягается рельесно передъ глазами читателя. Другал пезагода — немнѣе подъ рукою никакихъ медицинскихъ средствъ, для подачи пособія заболѣвающимъ. Правда, что русскій человѣкъ не совѣтъ-то охотно обращается къ медуку за совѣтомъ и скорѣе станетъ лечиться нашествіемъ и заговариваніемъ, но, по пословицѣ «утопающій и за соломинку хватается», нельзя отвергать и той мысли, что хотя при крайней нуждѣ—волей неволей—можетъ обратиться за совѣтомъ къ медуку. Справедливо-ли наше сужденіе или нѣтъ утвердительно мы не можемъ сказать, такъ какъ на глазахъ у русскихъ поселенцевъ нѣтъ медука; но скорѣе, пожалуй, можно сказать, что поселенцы и не прочъ бы погнаться аптечными лекарствами, такъ какъ часто, бывало, при профѣзѣ черезъ Пришибѣ на сельствіе, приходилъ болыный и просилъ пособія, да гдѣ ихъ взять? Уездный городъ отъ Пришибѣ въ 55 верстахъ; уезднаго медука, пожалуй, и не отыщешь, потому что постоянно въ развѣздахъ, а если и отыщешь, то пользы отъ него опять таки мало, потому что лекарства у него не полагаются, а пальцемъ не вычлещи; военный медукъ не пойдѣтъ, потому что у него на рукахъ болыныя ижнѣ чины; остается же одно средство похзаться въ штабѣ квартиру доискаго казачьяго полка, въ 5 верстахъ отъ деревни Пришибѣ, гдѣ есть лазаретное отдѣленіе и при немъ медукъ. Но что можетъ сдѣлать штабной медукъ, когда ему лекарства отпускаются въ самомъ ничтожномъ количествѣ, котораго только что можетъ хватить для своихъ болыныхъ? Что слова наши не пустой вымыселъ, а фактъ существовавшей и существующей нынѣ, могутъ въ 1-хъ подтвердить тѣ медуки, которымъ судьба послала служить при сказанномъ лазаретномъ отдѣленіи, вторымъ же доказательствомъ справедливости нашихъ словъ служить то, что болыной, мало-мальски съ серьезной болызнію, тотчасъ же отправляется въ Ленкоранскій лазаретъ, что можетъ быть подтверждено военными медуками того линейнаго батальона. Слѣдовательно, даже военный ижнѣ чинъ, за здоровьемъ котораго начальство смотритъ, какъ говорится, въ оба, долженъ, за немнѣйшимъ лекарствомъ въ лазаретномъ отдѣленіи, процоцировать въ сильнѣйшій зной или въ сильнѣйшій дождь вереть 60, 70 и болѣе, чтобы понасть въ ленкоранскій лазаретъ, а гдѣ же тутъ давать пособие какому нибудь поселенику? А какъ легко бы можно было подать руку помощи поселенику, который, по правдѣ сказать, не пустую же въдъ играть роль въ отечествѣ. Ему не нуженъ ученый медукъ, не нужна и привелегированная аптека, безъ нихъ онъ можетъ обойтись, дай-те только первоначальную помощь и, будь-те увѣрены, что при своей закаленной натурѣ и при ничтожномъ пособіи знающаго фельдшера, сама уже сила природы возьметъ свое и принесетъ желаемую пользу. Русскіе поселенцы, сколько я могъ узнать ихъ быть въ теченіи 14 лѣтъ, далеко не бѣды. Нечего Бога гнѣвить—правительство щедро на дѣлило ихъ землею, природа же ленкоранская еще щедрѣе надѣляетъ ихъ урожаемъ; голоднаго года, какъ мыъ кажется, и не помнить русскіе поселенцы Себидажскаго участка, если не считать ибтвораго рода лезагодь отъ саравчи, которая, при всей своей прожорливости, и то не могла никогда уничтожать всѣхъ посѣвовъ и поселенцы могли собрать покрайней мѣрѣ годовую порцію. Чтобы тамъ ни говорили, а нельзя же поставить съ ними въ параллель, хоть напр. жителей Финляндіи, которые нѣсколько лѣтъ сряду испытывали голодъ. Все наше разсужденіе клонится къ тому, чтобы начальство могло бы растолковать поселеникамъ, что, удѣляя изъ ежегодныхъ доходовъ извѣстную часть, они могли бы посылать изъ каждой деревни толковыхъ мальчиковъ учиться фельдшерскому званію. Польза, на сколько говоритъ намъ разсудокъ,

была бы не маловажная—какъ для нихъ самихъ, такъ равно и для правительства. Для поселенцевъ въ томъ отношеніи, что по крайней мѣрѣ такая болызня, какъ лихорадка, не перешла бы въ форму какой нибудь смертельной хронической болызни, при подачѣ вначалѣ необходимаго пособія; для правительства же въ томъ, безъ сомнѣнія, отношеніи, что съ увеличеніемъ народоселенія, увеличилось бы благосостояніе какъ края, такъ равно и государства.

Въ любомъ госпиталѣ, сколько нибудь толковый мальчикъ, въ теченіи пяти, шести лѣтъ можетъ на практикѣ изучить на столько, что не сдѣлаетъ промаха какъ въ діагнозисѣ, такъ равно и въ леченіи обыкновенныхъ болызней. Головоломнаго ничего нѣтъ и это я докажу фактами. Какія болыныя болызни господствуютъ въ уездѣ? Лихорадка, ревматизмъ, корь, оспа, поносы, катарральное воспаленіе глазъ, рожа и какъ исключеніе очень, очень рѣдко тифъ, вотъ почти и все. Что же касается до осложненій, то пейкій, я увѣренъ, согласится, что самое главное захватить болызнь въ началѣ, если же и случится осложненіе и будетъ имѣть дурной исходъ, то во 1-хъ это будетъ исключеніе, а во 2-хъ развѣ въ нашей практикѣ не бываетъ тоже самое? Сицилической болызни, благодаря строгой нравственности поселенцевъ, исключая субботниковъ, которые цивилизовались въ этомъ отношеніи давнымъ давно, не существуетъ, а если кого и погнутаеъ грѣхъ, то это рѣдкій случай.

Въучиться и знать по нѣсколько рецептовъ отъ вышеказанныхъ болызней не трудно. Кромѣ этого мальчикъ будетъ знать какъ нужно ставить банки, мущу, горчичники, дѣлать ножныя ванны и въ какихъ случаяхъ; сумѣетъ сдѣлать перевязку, выучится открывать кровь и не сдѣлаетъ такой грубой ошибки, какъ напр. въ Пришибѣ одинъ конопаль пустилъ беременной жешици безъ нужды двѣ полныя тарелки крови, которая, только благодаря заботливости штабнаго медука, была спасена и едва могла поправиться въ теченіи трехъ мѣсяцевъ. Никогда и не забуду случая, когда десятилѣтній мальчикъ, единственный сынъ служителя на Джейранбергской станціи, печально опрокинулъ на себя горшокъ со ошани: обмарилъ голову, руки, грудь и умеръ въ страшныхъ мученіяхъ на шестой день въ Ленкоранскомъ госпиталѣ. А почему? Потому,—это я говорю утвердительно, что не была подана помощь тотчасъ же. Несчастный отецъ долженъ былъ только на другой день выхзать съ Джейранберги и вѣхать на повозкѣ шагомъ трое сутокъ, такъ какъ отъ Джейранберги до Ленкорань 91 верста и нужно знать въ какой жарѣ: когда въ воздухѣ было, вѣроятно, не менѣе 40°, потому что это Муганская степь. Будь сельдшеръ въ Андреевкѣ, которая въ 10 верстахъ отъ Джейранберги, и пусть въ тотъ же день подана была бы помощь несчастному страдальцу, мальчикъ навѣрное былъ бы спасенъ, потому что румянка Echinum vulgare, растущая въ Ленкоранскомъ уездѣ въ изобиліи, дѣлаетъ чудеса, такъ какъ я самъ испыталъ во многихъ случаяхъ при страшныхъ ожогахъ.

Бытъ можетъ кто нибудь скажетъ—можн ли въ теченіи пяти, шести лѣтъ пригнотвить мальчика на столько, чтобы онъ могъ лечить обыкновенныя болызни? Отвѣтимъ утвердительно—можно. Какимъ же образомъ научитъ, шарлатанъ мусульманинъ—по книгамъ только—лечить по деревнямъ своихъ соотчичей и еще, если мало-мальски лечить успѣшно, носить почетное названіе «хакимъ-баши», титулъ—какой и нашему-то брату отъ нихъ рѣдко удается получить, т. е. глава-медука? А посмотрѣли бы на леченіе этого хакимъ-баши, такъ вѣроятно, не позволили бы ему лечитъ не только человека, но даже и собаку вашу. Я тутъ не касаясь до леченія разъ мусульманами, это совершенно другой вопросъ. Другое доказательство справедливости моихъ словъ—мало-ли мы знаемъ фельдшеровъ въ городахъ, даже при достаточномъ количествѣ медуковъ, которые имѣютъ практикѣ въ низшемъ классѣ и лечатъ довольно удачно, понатерпѣвъ въ госпиталѣ?

Содержать одного или двухъ фельдшеровъ всегда можетъ общество поселенцевъ, въ особенности такія селенія какъ Пришибѣ, Привольное, Новогольское, Астраханка и Андреевка. Лекарствъ, я говорю—про самыя необходимыя, ежегодно рублей на сто весьма достаточно, а сто рублей для русскихъ поселенцевъ—пустяки, нужно только растолковать имъ пользу и необходимость, а не дѣйствовать угрозою и силой.

Если почему нибудь нельзя обучать мальчиковъ въ госпиталѣхъ, можно отдать ихъ въ школу для фельдшеровъ на счетъ же поселенцевъ. Каждая деревня можетъ обучать на

своемъ счетѣ одного мальчикѣ и это нѣсколько имѣетъ дѣйствіе».

Нѣкоторые изъ моихъ знакомыхъ дѣлали мнѣ возраженія говоря, что ни одинъ поселеникъ несогласенъ отдать своего сына ни въ школу, ни въ госпиталь; мнѣ же кажется, что бѣда эта еще не такъ велика, такъ какъ въ каждой деревнѣ есть по нѣсколько семействъ бѣднѣйшихъ, едва-едва пронарамливающихъ себя, которые, нѣтъ никакого сомнѣнія, охотно согласятся, если начальство будетъ дѣйствовать на нихъ мѣрами кротости и увѣщеванія. Да наконецъ—неужели въ деревнѣ нѣтъ сиротъ?

Другое селеніе, въ 3-хъ верстахъ къ западу отъ Пришибѣ, есть Привольное, населенное субботниками. Самое даже названіе показываеъ,—что тамъ приводе и оно дѣйствительно такъ: земли вдоволь, оно дѣйствительно такъ: земли вдоволь, народъ со сдѣлаными. Третье селеніе къ сѣверу отъ Пришибѣ въ 12 верстахъ Новогольское, населенное молаканами. Народъ весьма зажиточный. Въ 5-ти верстахъ отъ Новогольскаго къ западу расположена деревня Астраханка, населенная молаканами и старообрядцами и наконецъ въ 14 верстахъ отъ Новогольскаго къ востоку находится селеніе Андреевка, въ которомъ живутъ молакане, духоборцы, нѣсколько семействъ изъ севтъ хрануновъ, сапуновъ и скапуновъ. Въ достаточныхъ средствахъ. Во всѣхъ деревняхъ образъ жизни поселенцевъ и климатическія условія почти ничѣмъ не разнятся и господствующія болызни оды и тѣже.

Забывая еще упомянуть о новомъ поселеніи, около самаго Пришибѣ по другую сторону рѣчки, послѣемъ названіе—«Православное». Здѣсь поселились отставные солдаты.

Я высказалъ свое собственное убѣжденіе; отъ души желаю, чтобы нашлись другіе, которые дали бы лучшій совѣтъ на счетъ этого предмета. Во всякомъ случаѣ вопросъ этотъ, по моему мнѣнію, такой важности, что не шло бы обратиться серьезное вниманіе и подать руку помощи поселеникамъ, у которыхъ ежегодно значительная смертность. Тѣмъ болѣе они заслуживаютъ вниманія, что народъ этотъ трезвый, трудолюбивый, промышленный, не занимающійся ни воровствомъ, ни грабежемъ.

Что же касается до необходимости открытыя госпиталь на Муганскій степи по заявленію г. Марченкова, то я нахожу это не возможнымъ и совершенно лишнимъ, потому что въ госпиталь простолонднѣ не охотно пойдѣтъ и жалъ будетъ разстается ему со своей хатой. Кромѣ того въ госпиталѣ овытъ обязанъ будетъ взносить извѣтную плату за леченіе, за пишу, что для него будетъ слишкомъ тяжело. Да наконецъ и потому уже нельзя имѣть госпиталь, что правительство не станетъ же затрачивать капитала на устройство болыницы и на содержаніе медука. Однимъ словомъ вопросъ этотъ не мыслимъ и съ этой стороны помочь поселеникамъ, какъ мнѣ кажется, не возможно. Слова г. Никольскаго, что будто бы при усиленной болынности въ іюнь и іюль жители отправляются въ менѣе лихорадочныя мѣста, совершенно не справедливо, потому что только کوچующіе, оставляя Муганскую степь отправляются по вседневнаму привѣтъ на лѣтніки—въ горы. Осѣдлые же жители все остаются въ своихъ деревняхъ, хотя бы цѣлое лѣто ихъ трепала лихорадка.

Д. Ильинъ.

ПОЛИТИЧЕСкія ИЗВѢСТІЯ.

Англія. Несмотря на ярое сопротивление, упорство женщинъ восторжествовало въ Англіи. Около тысячи женщинъ будутъ участвовать въ предстоищихъ парламентскихъ выборахъ. Газета «Daily News» замѣчаетъ, что оны честно завоевали себѣ свое избирательное право, потому что хотя парламентъ и отклонилъ обезпеченіе предложенія Милли о предоставленіи женщинамъ избирательнаго права, по съ другой стороны оны не дѣмъвизь существующей формѣ выраженія билля о реформѣ, несмотря на то, что эти выраженія подали поводъ предполагать, что и женщины допущены до выборовъ. Эта заявка была оставлена вѣроятнѣе, умышленно, чтобы предоставить высказаться общественному мнѣнію. Впрочемъ, нелюбезные комиссары выборовъ повичеривали много тысячъ женскихъ именъ изъ избирательныхъ списковъ.

Парижъ, 8-го октября.—Въ газетѣ «Constitutionnel» напечатана статья, въ которой не вѣрять союзу Россіи съ Румыніею, вѣраденно направленному противъ Венгріи. Русское правительство, сказано въ этой газетѣ по обыкновенію своему, консервативное, безсомнѣнія, послѣ всѣхъ станетъ поддерживать волненіе народовъ противъ нераздѣльности Австріи и Турціи. Принужденные разсчитываться на свои собственные средства, румыны

ские зачинщики безпокойств найдутъ себѣ такой приемъ со стороны Венгрии, который на долгое время отниметъ у нихъ охоту къ подобнымъ попыткамъ. Съ этой стороны никакая серьезная опасность не угрожаетъ миру Европы.

Парижъ, 17-го октября. — На будущей недѣлѣ назначенъ процессъ пяти лицъ, обвиняемыхъ въ продажѣ изданія «Lanterne». Предстоитъ еще нѣсколько подобныхъ же процессовъ. — Въ Авиенонъ прибыло болѣе 50 испанскихъ иезуитовъ. — Императоръ Наполеонъ не желаетъ предлагать королю бельгийцевъ, черезъ викария Лагерроуна, одинъ изъ дворцовъ своихъ въ южной Франціи на тотъ случай, если понадобится перевезти послѣднго принца бельгийскаго въ болѣе теплый климатъ.

Германия. Въ газетѣ France появились слѣдующія размыслинія о германскихъ дѣлахъ: «Въ дѣлѣ объединенія Германіи, которые съ такимъ жаромъ и увлеченіемъ занимается Пруссія, этой послѣдней приходится наткнуться на разныя подводныя скалы и мели. Если къ числу успѣшныхъ дѣйствій прусской политики слѣдуетъ отнести новый трактатъ, заключенный между правительствами прусскимъ и баварскимъ, и касающійся взаимнаго, принятаго этими правительствами, обязательства выдавать другъ другу, для производства суда, лицъ, виновныхъ въ нарушеніи законовъ о печати и въ оскорбленіи высшихъ правительственныхъ и должностныхъ лицъ, то, съ другой стороны, безпристрастіе требуетъ, чтобы были указаны и подводныя камни, встречающіеся на пути г. Бисмарка. На самомъ дѣлѣ канцлеру сѣверо-германскаго союза едва ли могутъ быть пріятны неперестанно раздающіяся жалобы національной германской прессы, либеральной и демократической, на преобладаніе въ Берлинѣ централизованной системы. Германцы начинаютъ смекать, что пресловутая децентрализція, восхваляемая сѣверо-германскими государствами, не иное что, какъ химера: что права провинціальныхъ властей урѣзываются до нуля; что провинціальные сеймы лишены возможности противостать съ успѣхомъ такимъ посягательствамъ на ихъ право и значеніе. Тѣмъ не менѣе взоры противниковъ прусской политики устремлены теперь на гашиверкнн сеймъ, составленный преимущественно изъ членовъ либерально-национальной партіи. Ожидаютъ, что этотъ сеймъ выскажетъ открыто и категорически въ пользу децентрализціи.

Берлинъ, 17-го октября. — Здоровье графа Бисмарка на столько поправилось, что онъ уже можетъ заниматься дѣлами, хотя онъ и остается еще покуда въ своемъ помѣстьѣ въ Помераніи. Но онъ находится въ постоянныхъ сношеніяхъ съ министествомъ, и къ нему на утвержденіе посылаются всѣ рѣшенія совѣта министровъ.

Санктонія. Самая мирная европейская столица — Дрезденъ, испытавала на дняхъ печальныя слѣдствія безпорядковъ. Въ продолженіе двухъ дней, вооруженная сила должна была занимать городскія площади. Но къ счастью, дѣло касалось не политической демонстраціи, не возстанія противъ династіи; возстада только почтенная корпорація комиссіонеровъ (dienstleute) противъ общинныхъ властей, которыя осмѣливались сдѣлать разныя преобразования въ статутахъ корпораціи и отменить ея директора. Телеграфъ не говоритъ впрочемъ ни объ убитыхъ, ни объ раненыхъ; одинъ стекла городской ратуши пострадали отъ рукъ возставшихъ. Можно надѣяться, что спокойствіе въ саксонской столицѣ скоро будетъ восстановлено.

Австрія. Послѣднія извѣстія изъ Австріи чрезвычайно важны. 28 сентября (10 октября) обнародовано императорское постановленіе, которымъ Францъ-Иосифъ извѣщаетъ своихъ подданныхъ, что въ время войны и безпорядковъ дѣйствіе конституціи можетъ быть отменено, если не во всѣхъ, то, по крайней мѣрѣ, въ некоторыхъ пунктахъ. Въ Богеміи распоряженіе это уже приведено въ исполненіе, такъ какъ тамъ объявлено военное положеніе, и тѣмъ отменены многія гарантіи, недавно дарованныя гражданамъ. Известно, что австрійскій императоръ съ нѣкоторыхъ поръ высказываетъ наклонность къ принятію такихъ опасныхъ и крайнихъ мѣръ. Многіе изъ членовъ вѣнскаго министерства, какъ, напримѣръ, Гербетъ, отказались подписать свои имена подъ распоряженіями этого рода. Говорятъ, что это то и послужило причиною министерскаго кризиса въ Австріи. Надо вообще замѣтить, что военная и ретроградная партія начинаютъ брать верхъ при вѣнскомъ дворѣ, а это фактъ немаловажный не только

относительно внутренней политики Австріи, но и въ виду настоящихъ европейскихъ усложненій, въ виду враждебности, какую выказываетъ Турція не только къ Румыніи, но и къ Сербіи, въ виду постановки вопроса о союзѣ между Франціею, Бельгіею и Голландіею, наконецъ, въ виду возникающихъ повсюду затрудненій, неустранимыхъ даже испанскими событиями. Военная партія въ Европѣ утратила королеву, на которую такъ сильно рассчитывала, но зато она можетъ возложить теперь свои надежды на австрійскаго императора. Такимъ образомъ государственная свобода въ Австріи, принявшая такую быструю полетъ вверхъ, въ послѣднее время снова спустилась внизъ, продержавшись только не долго на высотѣ свободныхъ принщповъ. Уже въ настоящее время мы видимъ высшую государственную власть въ трехъ коронныхъ австрійскихъ земляхъ въ рукахъ трехъ военныхъ наместниковъ (въ Богеміи, Далмаціи и Триестѣ), а это доказываетъ, что австрійская конституція далеко не на твердой почвѣ.

Флоренція, 16-го октября. — Газета «Italia» сообщаетъ, что итальянскій полковникъ Биандра отправился въ Петербургъ, въ качествѣ представителя итальянскаго правительства на конференціи объ отъѣзѣ употребленія разрывныхъ пуль.

Римъ. Изъ Рима сообщаютъ отъ 8 октября, что паденіе послѣдняго трона бурбоновской династіи поверило въ уныніе официальное римское общество. Не приданная особеннаго значенія заветамъ уваженія и преданности со стороны королевы Изабеллы, римскій кабинетъ принималъ всегда ихъ съ особымъ удовольствіемъ, какъ принципъ и принималъ съ удовольствіемъ дипломатическія любезности короля Вильгельма, желая показать, что папство, оставленное Австріей и Россіей, не забыто другими европейскими правительствами и при случаѣ можетъ обратиться въ просьбу о дипломатической поддержкѣ и къ другимъ державамъ, не считая Франціи (вліяніе Франціи между тѣмъ, оказываемое ею на политику папскаго двора, не совсемъ правится Ватикану). Королева съ своей стороны пользовалась каждымъ случаемъ, чтобы оказать особое вниманіе и уваженіе къ папской власти; нѣсколько разъ предлагала она Папѣ пособіе своей арміи, предлагала ему убраться на случай невольнаго выгнана изъ Рима; наконецъ по желанію ея и личною настоянію въ 1851 году былъ заключенъ Испанію конкордатъ съ римскимъ дворомъ. Не смотря на волненія въ своемъ королевствѣ и финансовыя затрудненія королева всегда исправно отсылала даже «денгу св. Петра» стараясь съ своей стороны увеличивать ее съ каждымъ годомъ. Весьма часто, сверхъ лентъ, дѣлала она Папѣ дорогіе подарки: каждый годъ главная касса ватиканской базилики получала изъ Испаніи приношеніе въ 18,000 дуровъ, приношеніемъ которыхъ обязана Испанія предъ римскимъ престоломъ еще съ тѣхъ временъ, когда папскія престолья освободили ее отъ участія въ крестовыхъ походахъ и позволили небольшія отступленія въ исполненіи католическихъ обрядовъ, Португалія и Бразилія платятъ тоже ему подать, но не совсемъ исправно. Королевство обѣихъ Сицилій также присылало прежде, до преобразования Италіи, но теперь правительство освободило себя отъ этого взноса; и подать посылается католическими епископами.

— Не известно опредѣленно, дѣйствительно ли въ Римѣ будетъ жить испанская королевская фамилія. Святыиши престолъ могъ убѣдиться опытомъ прошлыхъ лѣтъ, что освещенное средневековыми предѣлами широкое гостепримство, оказываемое коронавнымъ особамъ, лишавшимся престола, сопряжено съ значительными неудобствами. Увѣряютъ впрочемъ, что Папа лично расположенъ отдать королеву Изабеллу II одинъ изъ своихъ дворцовъ, именно Квириналь; послѣ своего возвращенія изъ Газты. Папа ни разу еще не бывалъ въ этомъ дворцѣ, потому что онъ напоминаетъ ему революціонныя сцены 1848 года. Король и королева неополитанскіе жили въ этомъ дворцѣ, доколѣ не отдали для нихъ дворца Фарнезе.

— Францискъ II поспѣшилъ выразить свое сожалѣніе королеву Изабеллѣ о послѣднихъ несприятныхъ проищенствіяхъ и высказалъ надежду, подобную которой и самъ питаетъ, т. е. что престолья со временемъ будутъ возвращены. Королева отвѣчала ему на то, что она поручаетъ себя и свое семейство волѣ Провидѣнія.

Испанія. Газета «Univer» сообщаетъ краткое содержаніе письма своего мадридскаго корреспондента: «Прогрессистскій журналъ «Nation», составляющій собственность демократа Мадоса, выставилъ впередъ кандидатуру принца Альфреда, сына англійской королевы, на вакантный испанскій престолья, присвокупилъ при

этомъ, что, въ качествѣ протестанта, принцъ, вступая на престолья, можетъ встрѣтить сильную оппозицію со стороны испанскаго народа. Названный корреспондентъ утверждаетъ, что избраніе въ король принца Альфреда было бы въ Испаніи сигналомъ къ междуусобной войнѣ, или, лучше сказать, настоящей религиозной войнѣ. Католическая Испанія считала бы это пабрание оскорбительнымъ для ея чести, и тысячи солдатъ возстали бы поголовно во всѣхъ провинціяхъ. Поэтому нельзя вѣрить въ возможность подобнаго предположенія.

— Временное правительство исключило изъ службы бывшаго испанскаго посланника въ Парижѣ Мона, и приняло прошеніе объ отставкѣ посланниковъ въ Петербургъ и Флоренцію, герцоговъ Осеуны и Риваса. — Въ числѣ 49 ти новыхъ губернаторовъ, назначенныхъ временнымъ правительствомъ, 19 принадлежатъ къ демократической партіи. — Декретомъ министра финансовъ, Фигверолы, объявляется амнистія въсемъ лицамъ, судившимся за невеселіе податей. — Въ ожиданіи того, пока смертная казнь официальнымъ образомъ будетъ отменена въ Испаніи, временное правительство отменяетъ всѣ смертные приговоры, и измѣняетъ ихъ на пожизненную каторжную работу.

— Газета «Examiner» замѣчаетъ съ ѣдкой ироніей, что ни въ одной странѣ на земномъ шарѣ не было столько такъ называемыхъ элементовъ, необходимыхъ для поддержки правительства и охраны общественного порядка, какъ въ Испаніи. На самомъ дѣлѣ, при народонаселеніи въ 16 миллионъ, тамъ насчитывалось 55 архіепископовъ и епископовъ, 2,500 канониковъ и аббатовъ, 18,000 сельскихъ священниковъ, 15,000 монаховъ, столько же монаховъ, и 800 монастырей. Сверхъ того, ни въ одной странѣ не было такого количества высоко стоящихъ чиновъ и маршаловъ, какъ въ Испаніи, и всѣ эти высокіе чины и маршалы были, казалося, безусловно преданы правительству. Испанія была, такимъ образомъ, съ избыткомъ насыщена каждами гарантіями общественного порядка. И что же вышло!...

— Безпокойства, возбужденныя положеніемъ принятымъ островомъ Кубою, разсѣиваются, въ слѣдующихъ выраженіяхъ, «Мадридскаго Газето»: «Мы можемъ рѣшительно подтвердить, что островъ Куба, присоединится самымъ законнымъ образомъ къ народной революціи. Начальникъ острова, генералъ Лиреунди, сообщилъ объ этомъ въ депешѣ къ временному правительству, изъ которой видно, что свобода Испаніи и всѣхъ американскихъ колоній была предметомъ послонно стремленій Кубы.

Мадридъ, 8-го октября. Ожидаемый манифестъ испанскаго правительства появился сегодня въ видѣ дипломатическаго обозрѣнія. Въ немъ извѣщаются основанія изгнанія Бурбоновъ изъ Испаніи и говорится, что испанскій народъ долженъ вознаградить себя за потерянное время, и что верховная власть народа должна утвердить вновь пріобрѣтенныя имъ вольности, которыя составляютъ неотчуждаемую собственность цивилизованннхъ странъ. Въ манифестѣ сказано, что желательно было бы достигнуть свободы въ исповѣданіи религіи; выражено желаніе оставаться въ добрыхъ отношеніяхъ со всеми державами, съ просбой правительствъ съ ихъ стороны поддержать, а также дано обѣщаніе узаконить революцію голосованіемъ народа.

Аины, 7-го октября. Корреспондентъ Одессы. Вѣсти» сообщаетъ, что разбол начинающіе вновь проявляться на турецко-греческихъ границахъ, и министерство Бугаріея мало заботится объ ихъ искорененіи. Въ послѣднее время въ министерствѣ произошли нѣкоторыя перемены: министръ юстиціи и финансовъ подали въ отставку. Весьма печально, что, благодаря Бугаріеу, король потерялъ въ послѣднее время часть своей популярности въ Греціи. Народъ до крайней степени возстановленъ противъ Бугаріея, такъ что, вѣроятно, въ непродолжительномъ времени правительство вынуждено будетъ призвать снова Комундуроса къ власти. Борьба на о. Кандіи продолжается; она окончится только тогда, когда турки уничтожатъ громадные утесы Иды; тогда только они будутъ въ состояніи окончательно овладѣть островомъ. Должно сказать, что эта геройская борьба можетъ продолжаться только благодаря помощи Всевышняго и неутомимой дѣятельности кандидатовъ. Пароходъ «Уинъ», во время своего послѣдняго рейса, едва было не попалъ въ руки двумъ турецкимъ фрегатамъ, но успѣлъ избѣгнуть такой судьбы, благодаря отважности капитана и мужеству экипажа. Этотъ пароходъ почти ежедневно доставляетъ жизненные и военные припасы на о. Кандію. Изъ Сира съобщаютъ, что изъ Америки, въ пользу кандидатовъ, прислано недавно 15000 ф. стерл.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

По поводу послѣдняго возванія папы къ восточнымъ епископамъ. Корреспондентъ «Сѣверной Почты» пишетъ: — Возваніе его святѣйшества папы Пія IX къ епископамъ восточной Церкви, не состоящимъ въ примыхъ сношеніяхъ съ австольтическимъ престоломъ, документъ замѣчательный! Піи IX, не смотря на свои 77 лѣтъ и серьезные недуги, выдѣлъ убѣжденъ, что успѣетъ еще открыть и закрыть задуманный имъ вселенскій соборъ. Соборъ дѣйствительно одинъ въ состояніи торжественно заключить его 23 лѣтнюю папскую и государственную карьеру, исполненную столь необыкновенныхъ событий. Либеральныя реформы; всеобщій энтузіазмъ, возбужденный ими; обществу въ Газту; возвращеніе въ Римъ, послѣ революціи и республики, подъ покровительствомъ чужеземныхъ штыковъ; реакція и политическія казни; введеніе желѣзныхъ дорогъ и телеграфовъ; созваніе епископовъ для новаго догмата dell'Immacolata (непорочнаго зачатія); возведеніе въ святые полусотни разныхъ мучениковъ; празднованія столѣтія св. Петра; война съ либеральными идеями въ Римѣ; отлученіе отъ церкви всего итальянскаго правительства; потеря трехъ четвертей папскихъ областей; второе заваніе Рима французами; побѣда при Ментайнѣ, и проч. — все это не можетъ имѣть болѣе достойнаго и блестящаго окончанія итальянскаго правительства; потеря трехъ четвертей папскихъ областей; второе заваніе Рима французами; побѣда при Ментайнѣ, и проч. — все это не можетъ имѣть болѣе достойнаго и блестящаго окончанія власти римскаго первосвященника. Оди изъ его заботъ кромѣ того — устроить еще соединеніе восточной Церкви съ западною. Обращеніе его къ православному епископамъ, съ приглашеніемъ явиться на соборъ, или, какъ онъ выражается, на пріятіе «почтуя отеческаго милосердія» — не новости. Векоръ послѣ восшествія на престолья, именно 6 января 1848 года, онъ уже «просилъ, увѣщивалъ и заклиналъ» ихъ прибыть въ Римъ, чтобы учредить соединеніе. По его словамъ «вселенскія католическія Церкви не могутъ рывительно существовать безъ видимаго главы, который замѣнялъ бы на землѣ мѣсто вѣчнаго первосвященника». «Unita Catholica» говорить, что этого слова милосердія и истины схизма не только не хотѣла выслушать, но, въ лицѣ константинопольскаго патріарха Авима, преградилъ папскому приглашенію дальнѣйшій путь. Явившаяся по этому случаю энциклика патріарха, подѣтверждала нарисованное ученіе Фотія. Разумнѣе была готовность была неприятна Пію IX. По его приказанію, энциклика была разобрана двумя иезуитами, которые, нечего и прибавлять, какъ дважды два доказали, что въ восточной церкви «центръ истины и единства», и что схизма, раздѣленная на четыре патріаршества, независима между собою, состоитъ поэтому изъ четырехъ различныхъ схизмъ, подчиненныхъ между прочимъ, въ дисциплинарномъ отношеніи, великому моголу, а въ религиозномъ — сулу народа. «Unita» удивляется, что на такое возращеніе ученыхъ иезуитовъ никто изъ православныхъ не отвѣчалъ. Что тутъ отвѣчать? Тѣмъ не менѣе благочестивый журналъ надѣется, что нынѣшнее возваніе папы не останется безъ отзвуча.

Набавъ Саидъ Султанъ Али-ханъ. — Этотъ замѣчательный иностранецъ, находящійся въ настоящее время въ Петербургѣ, о которомъ мы уже сообщали, невольно приходитъ въ удивленіе не только знаніемъ языка, но и своими свѣдѣніями о Россіи, воспоминаніями изъ прошлаго Петербурга, нѣредко проскальзывавшими въ разговорѣ. Таина эта разъяснилась. **Новое Время** передаетъ о немъ слѣдующія свѣдѣнія: Набавъ Саидъ Султанъ Али-ханъ родился въ Индіи изъ знатной фамиліи. Отецъ его былъ дельцомъ просвѣщенный и хотѣлъ дать сыну европейское образованіе. Еще ребенкомъ онъ былъ перевезенъ въ Персію, а потомъ въ Тибетъ. 11 лѣтъ съ роу онъ вступилъ въ тибетскую гимназію и окончилъ ее съ успѣхомъ. Потомъ былъ привезенъ въ Петербургъ и опредѣленъ въ дворянскій полкъ, въ которомъ пробывъ пять лѣтъ. Въ 1842 г. вышшею офицеромъ въ конную артиллерію, въ которой прослужилъ семь лѣтъ и былъ въ чинѣ поручика. Въ это время отецъ его уже умеръ въ Индіи; избранная для него невеста, дочь его дяди, богатая набав, ожидала его позврата. Набавъ Султанъ любилъ Россію; но тоска по родиѣ заставила его выйти въ отставку въ 1849 г. и возвратиться въ отечество, гдѣ онъ женился на своей невестѣ, изучилъ основныя заботливый родной языкъ, мѣстные законы, выдержалъ экзаменъ, поступилъ въ англійскую службу и нынѣ занимаетъ важное мѣсто председателя уголовного суда въ Пенджа-

бѣ. Послѣ этого поланія, почему Набавъ Султанъ такъ хорошо владѣетъ русскимъ языкомъ. Двадцать лѣтъ онъ не говорилъ по русски, почти не читалъ русскихъ книгъ; но впечатлѣны юности были слишкомъ сильны: онъ не забылъ русскаго языка; иная жизнь, совсемъ другое поприще общественной дѣятельности не изгладилъ въ немъ любви и преданности въ Россіи и ея вѣщепосцамъ. Онъ воспользовался первою возможностью, чтобы еще разъ въ жизни посѣтить нашу столицу. Здѣсь встрѣтилъ многихъ изъ бывшихъ своихъ друзей и товарищей, изъ которыхъ нѣкоторые теперь занимаютъ высокія мѣста. Двадцатилѣтнее отсутствіе изъ Европы нисколько не измѣнило его взглядовъ; напротивъ, къ европейской цивилизаціи присоединилось глубокое знаніе и вѣрный взглядъ на дѣла востока. Вотъ почему бесѣда его такъ любопытна и даже поучительна.

Королевская англійская комиссія обнародовала 16 октября докладъ; по предложенію на разсмотрѣніе комиссіи вопросу о томъ, есть ли возможность ввести международную монетную систему, комиссія полагаеть, что сдѣланное на парижской конвенціи предложеніе о пониженіи цѣнности (не номинальной, а внутренней) англійскаго фунта стерлинговъ, и опредѣленіе этой цѣнности въ 25 франковъ, могло бы облегчить сличеніе между собой крупныхъ монетныхъ единицъ. Однако рѣдко случается, чтобы при торговлѣ сдѣлкахъ не была выставлена цѣна на нѣкоторые продукты мелкою монетою. Комиссія находитъ, что пониженіе цѣнности фунта стерлинговъ спутало бы всѣ счеты, и причиною бы множество затрудненій. По зрѣломъ размысленіи, комиссія находитъ, что Англій лучше было бы выпустить въ обращеніе новую золотую монету, цѣнностью въ 25 франковъ, замѣнивъ сею монетою прежній суверенъ.

О мѣсторожденіяхъ каменнаго угля по верховьямъ рѣки Кубани

По обнимъ сторонамъ рѣки Кубани, между станціей Верхне-Николаевской и башней у Каменнаго моста, залегаютъ пласты каменнаго угля, заключающагося въ песчанникахъ, конгломератахъ и глинистыхъ сланцахъ, юрской формации. Обнаженія этихъ пластовъ встрѣчаются по всѣмъ притокамъ рѣки Кубани на означенномъ въ странствѣ (*). Болѣе замѣчательныя въ по-угольнымъ толщи находится въ слѣдующихъ мѣстностяхъ:

- 1) По правому берегу р. Кубани, выше Хумаринскаго поста, въ 3-хъ верстахъ, и по правую сторону устья рѣчки Мара, впадающей въ р. Кубань, идетъ пласть въ 12 вершковъ толщины, обнажающаяся на протяженіи 50 сажень, а отсюда — вверхъ по р. Кубани — версты на 4, вплоть до толщъ зеленоватыхъ порфиритовъ, — выходы пластовъ угля вездѣ видны толщиной отъ 1 до 4 вершковъ.
- 2) По притоку Кубани р. Хумаркъ — вблизи Наблюдательнаго поста, обнажающегося на поверхности пласть каменнаго угля тоже толщиной въ 12 вершковъ.
- 3) По лѣвому берегу р. Кубани, ниже устья рѣчки Теберды, залегающій, между пластами песчанника и глинистыхъ сланцевъ, пласть угля въ 12-ть вершковъ толщины; обнаженіе этого пласта на поверхности незначительно.
- 4) По лѣвому берегу рѣчки Кара-Кентъ, въ 100 саж. отъ владенія ея въ р. Кубань, находятся три параллельныхъ пласта каменнаго угля, изъ которыхъ — верхній и нижній — толщиной въ два вершка, а средній — въ 6 вершковъ.
- 5) Противъ бывшаго Николаевскаго поста, два пласта угля, каждый толщиной въ 7 вершковъ.

Изъ двухъ первыхъ мѣсторожденій — уголь былъ подвергнутъ въ лабораторіи департамента горныхъ и соляныхъ дѣлъ въ Петербургѣ неоднороднымъ изслѣдованіямъ (**), по которымъ найдено: въ первомъ образцѣ. Летучихъ веществъ — 43,08%. Угли — 51,30. Пепла — 5,56. Итого — 99,94. Теллородная способность — 56,74. Во второмъ образцѣ. Летучихъ веществъ — 36,95%. Угли — 58,89. Пепла — 4,16. Итого — 100,00. Теллородная способность — 69,01. Оба образца давали ярное пламя и сплавляющійся коксъ. Первад разработка пластовъ каменнаго угля воль р. Кубани была предпринята (*). Какъ великъ этотъ каменноугольный бассейнъ еще не извѣстно, напр. доходитъ ли онъ до эшаконскаго хребта, переходитъ ли въ Кабарду, гдѣ, по словамъ тоге понадевается уголь и пр. и пр. (**). Отчеты лабораторіи департамента горныхъ и соляныхъ дѣлъ, въ горномъ журналѣ за 1849, 1859 и 1863 годъ.

